

## 

□ 文/记者 姚丽敏 范彦萍 (青年报) 图/殷志军

第二届上海国际光影节徐汇分会场于9月19日与市节同步开启,9月19日至10月8日,每晚18:00—23:00 燃动徐汇街区,吸引市民朋友争相打卡。10月8日晚,数千架无人机在徐汇滨江的夜空中翩然升起。这场光与影的视觉盛宴,不仅点亮了夜空,更将徐汇的过去、现在与未来编织成一幅璀璨的画卷,为本次第二届上海国际光影节徐汇分会场画上了最闪耀的句号。记者专访了徐汇分会场总策划李炎,他给今年的光影节打99分。

## 沉浸式体验激光装置加强互动环节 让光影变成"剧抛脸"

回顾今年的第二届上海国际光影节徐汇分会场的亮点,李炎的话顿时多了起来。他介绍说,随着免签政策开放,国际游客多了起来,上海的目标是打造国际化的旅游目的地。但对于国际游客来说,他们熟知的传统景点无非是外滩、静安寺等,西岸作为艺术和科技高地,对他们而言是相对陌生的。因此,今年的徐汇光影节在国际性上做足了文章。

李炎告诉记者,"今年的光影节联动了海内外的艺术家,创作手法相较去年更突出了国际性。比如我们和具有国际背景的巴西团队合作,光影内容有热带雨林文化、有当地的图腾,又比如我们观察到国内外的观众都更喜欢装置的互动性。去年光影节的时候观众只能在临街面观赏油罐的投影秀,今年油罐的后侧是可以走进去的,我们在那里安装了可以反射的闪光灯球,观众可以拥有与光影共舞的体验。去年没有修缮好的砼仓,今年也得到了焕新升级,观众可以乘坐电梯到砼仓上方,和投影面产生交互,在砼仓下方空间还设置了沉浸式体验激光装置,当观众的手触碰到激光的时候,会产生奇妙的感觉。"

今年徐汇光影节和去年相比,最大的亮点是设置了互动环节。李炎在做调研后发现,现在国内外有不少光影节,仅上海不少区都在做光影节,如何避免同质化,就要在创意上做文章。更何况,随着互联网广泛传播,大家对光影装置已经有点审美疲劳,为了调动观众情绪,就要有更刺激的装置。"也许有的观众会认为,光影美则美矣,但和我产生不了关联,我们设置的感应装置更多的是基于大家对情感互动的需求。"

 好体验,又巧妙延长用户在梦中心的停留时间——停留越久,越容易发现周边商业的精彩,从而间接促进消费转化。在这里,功能性与艺术性不再割裂,而是共同诠释"徐汇式理想生活"的松弛感。"坐上秋千后,随着游客的摇摆,蝴蝶仿佛会扇动翅膀,非常适合情侣和亲子家庭体验。"

此外,今年策划团队还新增了植物的气膜。 气膜里藏着"梦幻森林",不同形态的自然奇境随 光影流转;繁星洒落草坪,闪光灯球旋转出细碎 光芒,耳畔舒缓的白噪音盖过城市喧嚣,仿佛置 身静谧的夜间"光影花园"。在这里,工业的硬朗 与自然的柔软碰撞,恰如徐汇滨江"生态优先、科 创主导"的发展理念,让每一位访客都能在繁华 闹市中找到治愈角落。李炎给这套装置也打了高 分,"这些会发光的装置尤其深受亲子家庭的喜 爱。"

## 人气高也意味背后付出更多努力 让人流带动商业

不管是今年还是去年,船坞光影剧场那里永远是人流量最多的打卡点,今年的《数字潮涌》设置了每晚三场的船坞真人现代舞表演,吸引了成千上万的观众趋之若鹜。

活动开幕之际,一名七八十岁全程拍摄演出、和年轻人一起挤在最佳观赏点的老爷爷引起了李炎的注意。一问之下,原来这位爷爷是专程从杨浦赶到徐汇的。对方自称是一名博主,拥有近万粉丝,自己会亲自拍摄、剪辑光影节素材。这让李炎感到很欣慰,"光影节真的老少咸宜,让各个年龄段的人活力满满。"

要办好光影如织的光影节,背后要付出诸多努力。李炎举例介绍说,比如今年国庆节遇上中秋节,人流量大得惊人,需要多方筹划。又如考虑到去年有观众反馈激光直射会对手机产生影响,破坏手机镜头。为此,在每个媒体内容播放前都会通过指示牌、广播喇叭做好提示。再则《数字潮涌》装置每次虽说只有短短几分钟,但船坞每次

播放水幕投影前需要蓄水很久。且考虑到黄浦江的水泥沙比较多,播放效果不佳,所以只能由水泵蓄水。

光影节终于闭幕了,李炎 悬着的心也定了下来。他介绍 说,今年的光影节不光给观众 留下了美好的回忆,为了展示 城市更新的成果,主办方也将 一些固定化建设点位保留下 来。比如在油罐、小砼仓架设的 投影机,在船坞架设的水帘设 备等,未来就可以和梦中心的 商业捆绑,为广告招商预留空





间,为城市持续赋能。

而此次光影节与商业的联动效应也让李炎和团队成员刮目相看。"我们将去年的网红点位做了升级,光影节从西岸辐射到了徐家汇、衡复风貌区、元宇宙街区等。此次不仅有一些社会品牌参与到光影节,还吸引到了社会资源,联合光影节推出消费券,就连Gucci这样的国际大牌也纳入光影节的版图里。今年的光影节恰逢梦中心开业一周年,他们在线上官方平台做了推文,还在官方一周年的海报上带上了光影节LOGO。事实证明,光影节的确可以让客流在商圈的停留时长更长。"

